

# 点餐浪费要收费？官方规定要来了

## 反食品浪费法草案：标准应当明示

点一桌子菜剩一大半、吃自助餐拿太多吃不完……这种情况商家能否收费？26日提请全国人大常委会会议审议的反食品浪费法草案二审稿对此作出进一步规定。

此前，反食品浪费法草案一审稿对此已经作出了规定。此次提请审议的草案二审稿进一步明确：餐饮服务经营者可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。收费标准应当明示。

中国政法大学地方财政金融与农村法治研究中心主任李蕊对此认为，收取厨余垃圾处理费用的具体标准如何确定，仍然有待进一步考量。她建议，可遵循试点先行、分步骤审慎推进的原则，充分保障餐饮消费者知情权、选择权、公平交易权等各项权利，强化有关部门对餐饮服务价格的监督检查，避免厨余垃圾处理费用的收取导致餐饮消费价格不当

提升。

同时，草案二审稿对食品浪费的定义作出进一步具体规定，明确食品浪费是指对可安全食用或者饮用的食品未能按照其功能目的合理利用，包括废弃等。

草案二审稿还进一步明确反食品浪费工作的牵头部门和有关执法主体。根据草案，国务院发展改革部门应当加强对全国反食品浪费工作的组织协调。餐饮服务经营者的有关违法行为，由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上地方人民政府指定的部门实施处罚。

此外，草案二审稿对食品捐赠相关规定作出进一步完善，删去有关捐赠临近保质期食品的表述，明确民政、市场监督管理部门等引导食品生产经营者等在保证食品安全的前提下捐赠食品。同时增加规定，国家鼓励社会力量参与食品捐赠活动。

(据新华社)

## 监察官法草案二审 拟明确监察官不得领取兼职报酬

监察官法草案26日提请十三届全国人大常委会会议第二次审议。草案二审稿明确，监察官因工作需要兼职的，应当按照管理权限批准，并不得领取兼职报酬。同时，草案二审稿相较于一审稿还作出多项修改。

监察官法草案于2020年12月首次提请全国人大常委会会议审议，草案一审稿主要包括总则，监察官的职责、义务和权利等9章内容。此后，经过征求各方面意见，形成了草案二审稿。

草案一审稿规定，监察官“非经批准不得在监察机关外兼职。”有的专家提出，公务员法规定公务员不得领取兼职报酬，监察官经过批准兼任社会职务的，也不得领取报酬。据此草案二审稿作出修改：监察官因工作需要兼职的，应当按照管理权限批准，并不得领取兼职报酬。

草案一审稿规定，监察官不得在本人成长地担任县级监察委员会主任，一般不得在本人成长地担任设区的市级监察委员会主任。有的常委会组成人员、地方、专家提出，“成长地”的表述不够明确，建议与公务员法规定的地域回避制度表述一致。据此草案二审稿作出修

改：监察官担任县级、设区的市级监察委员会主任的，应当按照有关规定实行地域回避。

草案一审稿对监察官的范围作了规定。有的常委会委员、部门和地方提出，目前各级监察委员会派驻派出机构改革正在过程中，国有企业中派驻派出人员的构成存在不同情况，草案中的一些规定不一定都能适用于这些人员，建议对监察官的范围进一步予以完善。

草案二审稿据此作出修改，规定监察官包括下列人员：各级监察委员会的主任、副主任、委员；各级监察委员会机关中的监察人员；各级监察委员会派驻或者派出到中国共产党机关、国家机关、法律法规授权或者委托管理公共事务的组织和单位以及所管辖的行政区域等监察机构中的监察人员、监察专员；其他依法行使监察权的监察机构中的监察人员。

同时草案二审稿规定，对各级监察委员会派驻到国有企业的监察机构工作人员、监察专员，以及国有企业中其他依法行使监察权的监察机构工作人员的监督管理，参照执行本法有关规定。

(据新华社)

### 相关阅读

## 我国立法拟要求公务活动用餐“节俭安排”

反食品浪费法草案二审稿26日提请十三届全国人大常委会第二十八次会议审议，其中增加规定，要求公务活动用餐“节俭安排”。

此前，反食品浪费法草案一审稿规定，公务活动用餐应当推行标准化饮食。有的常委会组成人员提出，应当进一步加强公务活动用餐管理，更好发挥示范带动作用。有的常委会组成人员、部门、地方提出，“标准化饮食”的表述不明确。

对此，草案二审稿作出进一步明确，机关、国有企业事业单位等应当按照国家有关规定，细化

完善公务接待、会议、培训等公务活动用餐规范，加强管理，带头厉行节约，反对浪费。

公务活动需要安排用餐的，应当根据实际情况，节俭安排用餐数量、形式，不得超过规定的标准。

此外，为进一步加强反食品浪费宣传教育，营造节约光荣、浪费可耻的社会氛围。草案二审稿增加规定，县级以上人民政府及其有关部门应当经常性组织开展反食品浪费宣传教育。教育行政部门应当指导、督促学校加强反食品浪费教育和管理；学校应当培养学生形成勤俭节约、珍惜粮食的习惯。

(据新华社)

## 不让你的数据“裸奔”！

### 我国立法强化超大型互联网平台信息保护义务

打开手机APP，不少网络平台提供了从生活消费到金融理财等“一站式”服务，让我们的日常生活更便利。然而，海量用户数据掌握在这些平台手中，是否会带来个人信息安全风险？

26日提请全国人大常委会会议审议的个人信息保护法草案二审稿，对超大型互联网平台的个人信息保护义务作出规定。

草案二审稿明确，提供基础性互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者，应当履行下列义务：

成立主要由外部成员组成的独立机构，对个人信息处理活动进行监督；对严重违法法律、行政法规处理个人信息的平台内的产品或者服务提供者，停止提供服

务；定期发布个人信息保护社会责任报告，接受社会监督。

中国信息安全研究院副院长左晓栋认为，该条款极具创新性，为保护好超大型互联网平台上的个人信息提供了新的监管思路。“超大型平台是如何收集和使用个人信息的，对外人来说一直都是个‘谜’。草案的新增条款能让这些平台接受社会大众的独立监督。”左晓栋说。

此外，针对个人信息收集、使用规则不透明及过度收集、使用等热点问题，草案二审稿进一步明确，不得通过“胁迫”方式处理个人信息；处理个人信息应当公开个人信息处理规则，明示处理目的、方式和范围，保证个人信息的质量等。

(据新华社)

## “打酱油”顺手双色球 无锡彩民捧得头奖532万多元

4月18日晚，双色球游戏进行第2021041期开奖。当期双色球头奖54注，单注奖金为530万多元。这54注一等奖花落24地，当期我省喜中的2注一等奖分别由无锡、苏州两位彩民获得，无锡彩民自选号码购买了“7+1”红球复式票，出票站点是无锡江阴市澄江镇黄山路31号-16大桥菜场32025624福彩投注站，除了中出1注一等奖外，还中出6注三等奖，总计中奖金额532万多元。

### 5注随机票 投注10元是常态

“我一般都买5注的，随机打！”小周一边办理着兑奖手续一边说，“之前好像最多中过20块，还是有一次你们搞得双色球活动，六等奖的奖金加倍的！”

同众多彩龄达到十多年的资深老彩民相比，小周不仅年纪轻，彩龄也才2年多，之前是受身边好朋友的影响开始投注福利彩票，尤其是双色球游戏，每期不落。

### 出门“打酱油”顺手投注双色球

“那天是我妈让我出门买瓶酱油，我就绕了个弯，顺便去买了一张，”小周不好意思的挠挠后脑勺，“最近做事

运气比较背，想着是不是找个机会能转转运，所以这一期听了销售员的介绍，换一种方式投注。”这次本来也不想选号的小周，红球号码是随机出的，但对于蓝球号码，则是当时的灵机一动：“我看那个走势图，旁边正好有个大叔在嘟囔，说‘14’好久不出了，我就选了个‘14’，搏一搏冷门！”小周的换投注方式+搏冷门的行为，给他带来了好运！

### 中奖信息到 看完再也睡不着

“我一般睡觉前都是捧着pad看剧的，手机都搁在一边，基本不看，”小周透露他的睡前小习惯，“那天正好看完‘司藤’大结局，不知道怎么地就看了一下中奖信息，再也睡不着了！”他赶紧把这个好消息告诉了爸妈，等他们再三核对了彩票，小周的爸妈也有点抑制不住的激动，同样睡不着觉了。

第二天，小周和爸妈查好了兑奖路线，三人坐高铁来到南京兑奖。小周特地请了一天假，计划领完奖后，带着爸妈一起去走走玄武湖、看看湖南路、吃吃南京小吃。既然来了南京，就不能浪费欣赏大好春光、品尝众多美食的机会！

## 双色球今晚开奖 奖池2.95亿元 上期双色球头奖5注1000万元

今晚双色球第2021045期开奖，奖池2.95亿元。上期双色球开出红球号码为05、07、14、17、26、28，蓝球号码为13。

上期双色球头奖5注，单注奖金为1000万元。这5注一等奖均出自

广西。二等奖开出160注，单注金额21万多元。

计奖后，双色球奖池金额为2.95亿多元。本期彩民朋友将有机会2元可中1000万元。

(天明)